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«ΦΩΤΙΑ» στα Πανεπιστήμια με το σχέδιο νόμου για την έρευνα 
 

Τα «Ινστιτούτα» 1ο βήμα για τα ιδιωτικά ΑΕΙ 
 
Της ΑΝΝΑΣ ΑΝΔΡΙΤΣΑΚΗ 
 
Τελικά, ο δρόμος για την ιδιωτική Ανώτατη Εκπαίδευση στην Ελλάδα ξεκινά από την έρευνα. 
 
Η κυβέρνηση έχοντας προφανώς δεχθεί ότι το εμπόδιο του άρθρου 16 του Συντάγματος είναι δύσκολο να 
αρθεί προχώρησε σε άλλα μονοπάτια. «Μεταπτυχιακά Ινστιτούτα» είναι η διέξοδος που βρήκε ή μάλλον της 
προσέφερε το σχέδιο νόμου για την έρευνα που ετοιμάζεται να ψηφίσει, άρον-άρον και εν κρυπτώ, μέσα στο 
καλοκαίρι. 

Το νέο κείμενο που, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, έχουν ετοιμάσει τα αρμόδια υπουργεία Ανάπτυξης 
και Παιδείας, παρά και κόντρα στη συλλήβδην απόρριψη του πρώτου από την πανεπιστημιακή κοινότητα, 
αναμένεται να προκαλέσει σεισμό στον χώρο της Ανώτατης Εκπαίδευσης, αφού εκχωρεί μέρος της έρευνας 
και των μεταπτυχιακών σπουδών στον ευρύτερο χώρο της έρευνας, ήτοι σε όσους ιδιωτικούς φορείς 
επιδείξουν σχετικό ενδιαφέρον. Παράλληλα, «αναγνωρίζει» ως ερευνητικό το έργο που παράγουν όλοι οι 
σχετικοί με αυτό φορείς πλην των πανεπιστημίων τα οποία δεν συμπεριλαβάνονται στους «φορείς που 
εποπτεύει το κράτος διά της ΓΓΕΤ» (ήτοι, ερευνητικά κέντρα, αυτοτελή ερευνητικά ινστιτούτα, ειδικά 
ερευνητικά κέντρα, τεχνολογικοί φορείς)! Η εκ των πραγμάτων υποβάθμιση του ερευνητικού έργου των 
Ανώτατων Ιδρυμάτων της χώρας όχι μόνο επιβεβαιώνει τους φόβους της πανεπιστημιακής κοινότητας, αλλά 
συνιστά το χειρότερο σενάριο για την προοπτική της πανεπιστημιακής έρευνας.  

Η νέα, αυτή, άποψη για τον τρόπο που θα πραγματοποιείται η έρευνα στη χώρα μας, σύμφωνα τουλάχιστον 
με τις φιλοδοξίες της κυβέρνησης και την πολιτική που επιδιώκει να εφαρμόσει, πλαισιώνεται και από άλλες 
προβλέψεις που αφορούν όλους τους υπόλοιπους παράγοντες της ερευνητικής δραστηριότητας και επιπλέον 
το καθεστώς και τους όρους συμμετοχής σ' αυτήν. 

Συγκεκριμένα: 

- Αναφέρεται σε «Μεταπτυχιακά Ινστιτούτα» αλλά και «σε συνεργασία ΑΕΙ ή και ΤΕΙ με ερευνητικά κέντρα 
και αυτοτελή ινστιτούτα για την υλοποίηση μεταπτυχιακών προγραμμάτων». 

- Προσδιορίζει τον ρόλο των καθηγητών οι οποίοι μπορούν να απασχολούνται σε ερευνητικά κέντρα επ' 
αμοιβή και να μη θεωρούνται διπλοθεσίτες. 

- Περιγράφει τη θέση των «μεταπτυχιακών φοιτητών» στα ίδια κέντρα, καθώς προσφέρεται η δυνατότητα να 
εκπονήσουν σε αυτά τη διατριβή ή το μεταπτυχιακό δίπλωμα. 

-Υπογραμμίζει την «υποχρέωση εχεμύθειας» για όλους όσοι συνδέονται με ερευνητική δραστηριότητα. 

Αναλυτικά προβλέπεται: 

*Για τα Μεταπτυχιακά Ινστιτούτα 

«Τα υφιστάμενα ανεξάρτητα ερευνητικά ινστιτούτα, ειδικά ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα, ακαδημαϊκά 
ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα, ερευνητικά πανεπιστημιακά ινστιτούτα, κέντρα τεχνολογικής έρευνας και 
μεταπτυχιακά ινστιτούτα συνεχίζουν να διέπονται από τις ιδρυτικές τους διατάξεις». 

*Για τα μεταπτυχιακά προγράμματα 

«Τα Πανεπιστήμια ή και ΤΕΙ, τα ερευνητικά κέντρα και τα αυτοτελή ερευνητικά ινστιτούτα μπορούν να 
συνάπτουν συμβάσεις σε τομείς συνεχιζόμενης εκπαίδευσης, με σκοπό την παροχή εξειδικευμένης 
εκπαίδευσης σε στελέχη δημόσιων και ιδιωτικών φορέων σε νέες επιστημονικές, τεχνολογικές και οικονομικές 
περιοχές». 

«Με κοινή απόφαση των υπουργών Ανάπτυξης και Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καθορίζονται οι 
τομείς και οι όροι συνεργασίας Πανεπιστημίων ή και ΤΕΙ και ερευνητικών κέντρων και αυτοτελών 
ερευνητικών ινστιτούτων (ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ) για την υλοποίηση μεταπτυχιακών προγραμμάτων». 

*Για τους «επισκέπτες καθηγητές - ερευνητές μελών ΔΕΠ Πανεπιστημίων και Ε.Π.-ΤΕΙ» 

«Μπορεί να είναι επιστημονικός υπεύθυνος ή και μέλος της ομάδας εκτέλεσης ερευνητικών προγραμμάτων 
και να λαμβάνει χρηματική αποζημίωση, σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς του ερευνητικού κέντρου 
για την ενεργό συμμετοχή του σε ερευνητικά προγράμματα. Η απασχόληση αυτή δεν υπολογίζεται ως κατοχή 
δεύτερης θέσης. 

*Για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές ΑΕΙ 

Μεταπτυχιακοί φοιτητές ΑΕΙ για την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής ή λήψη μεταπτυχιακού διπλώματος. Οι 
φοιτητές αυτοί γίνονται δεκτοί με απόφαση του Δ.Σ. του ερευνητικού κέντρου ή του διευθυντή του 
αυτοτελούς ερευνητικού ινστιτούτου, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του τμήματος ΑΕΙ, στο πρόγραμμα 
μεταπτυχιακών σπουδών του οποίου ανήκει ο ενδιαφερόμενος, ύστερα από εισήγηση του οικείου τομέα, ως 
ερευνητές μεταπτυχιακοί υπότροφοι, στους οποίους χορηγείται ετήσια υποτροφία. 


